

«Мы – русские солдаты»

Самойлова З.

НА ОДНОМ из стендов зала «Таганрог в Великую Отечественную войну 1941-45 гг.» краеведческого музея нашего города есть фотография офицера Советской Армии В. Т. Куцепина. Рядом – боевая характеристика Василия Тимофеевича и орден Александра Невского. С фотографии смотрит волевое, мужественное лицо, в слегка прищуренных глазах – отвага и непреклонность.

В боевой характеристике офицера Куцепина сказано: «В Таганрог тов. Куцепин вошел первым со своими автоматчиками, расстреливая на ходу отступающих гитлеровцев».

Где же сейчас этот боевой офицер, первым вошедший в наш родной город? Отвечаем: Василий Тимофеевич живет в Ростове по ул. Серафимовича, № 40, кв. 5.

* * *

БОЕВАЯ биография Василия Тимофеевича началась давно, еще в годы гражданской войны. Родившись в обеспеченной семье (его отец был начальником железнодорожной станции в Сибири), Василий окончил реальное училище. Когда в стране началась революция, выпускник училища всецело решил посвятить себя служению правому делу – освобождению трудящегося народа. На Востоке тогда создавались партизанские отряды, и Василий ушел в один из них. Молодому партизану довелось воевать под руководством легендарного командира Сергея Лазо.

Отгремела гражданская война. Страна приступила к мирному строительству, к восстановлению народного хозяйства. Но остались в России недобитые враги, стремившиеся повредить молодому Советскому государству. В стране была создана Чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией. И Василий Тимофеевич становится чекистом.

В дни Великой Отечественной войны В. Т. Куцепин уходит на фронт, храбро сражается в рядах защитников Родины. Красноармейская газета «За Родину» 21 сентября 1943 года писала:

«Наше подразделение форсировало реку и зацепилось за окраину города. Немцы ожесточенно сопротивлялись, вели ураганный огонь. Часть бойцов вынуждена была залечь.

– Мы, русские солдаты, немцев всегда побеждали! – крикнул командир роты старший лейтенант Куцепин, находившийся тут же, в боевых порядках.

Бойцы с криком «ура» бросились в атаку и начали теснить немцев. В бою старший лейтенант Куцепин был сильно контужен и оглох. Ему предложили эвакуироваться в госпиталь, но он отказался ехать в тыл и сейчас командует своей ротой.

Так ведет себя патриот Родины – советский офицер Куцепин.

После контузии В. Т. Куцепин вернулся в строй. В боях был еще ранен в руку и еще раз контужен. По состоянию здоровья вышел в отставку в звании капитана.

Сначала было все хорошо: работал, чувствовал себя неплохо. Потом стали сказываться последствия ранения и контузии. В 1956 году Василию Тимофеевичу ампутировали руку. Потом наступил паралич оставшейся правой руки и обеих ног. Но ветеран-воин не пал духом, не потерял интереса к жизни. Несмотря на свое тяжелое состояние, он окончил вечерний университет марксизма-ленинизма. И тут нагрянула новая нежданная беда: Василий Тимофеевич лишился речи...

* * *

СВЕТЛАЯ комната на втором этаже. В свежей пижаме на белоснежной постели лежит человек с живыми, любознательными глазами. Василий Тимофеевич всегда рад приходу гостей, поэтому и сейчас приподнимается с кровати и приветливо кивает головой (единственный жест, доступный ему). Лицо его освещает добрая улыбка, глаза излучают

тепло и гостеприимство. Он очень любит людей, за счастье которых он отдал все, что имел – здоровье, радость общения с людьми... Но он не жалеет, нет!

– А если бы жизнь началась сначала? Вы согласились бы все повторить?

Василий Тимофеевич твердо кивает головой. Да, он повторил бы свой жизненный подвиг, он знает, что беззаветно служил своей дорогой Отчизне. И это – великое счастье!

Верная подруга Василия Тимофеевича – Елизавета Григорьевна приносит ему живые цветы, ласково кладет руку на поседевшую голову мужа:

– Как настроение, Васенька? Видишь, не забывают тебя люди, помнят о твоих подвигах.

В небольшой квартире Куцепиных гости бывают часто: сюда приходят пионеры и комсомольцы из 49-й и 55-й ростовских школ, навещают бывшие однополчане. Пионеры устраивают для героя-воина концерты прямо в его квартире. И надо видеть, как теплая улыбка появляется в такие часы на губах Василия Тимофеевича, как светлеет его лицо...

Радио и телевидение – пожалуй единственное доступное средство общения героя войны с внешним миром. Василий Тимофеевич любит смотреть телепередачи. Комсомольцы, молодежь города решили оказать ему в этом помощь. В ближайшее время для Василия Тимофеевича будет приобретен телевизор и на днях группа представителей города выедет в Ростов для вручения подарка ветерану Великой Отечественной войны.

ЦГТБ имени А.П.